

Cod ECLI ECLI:RO:PDCPM:2020:005.000299
Operator de date cu caracter personal: 3173
Dosar nr. 2573/285/2019

ROMÂNIA,
JUDECĂTORIA CÂMPULUNG MOLDOVENESC,
SENTINȚA CIVILĂ nr. 299,
Ședința camerei de consiliu din data de **9 martie 2020,**
Instanța constituită din:
Președinte: judecător DORIN ZBRANCA,
Grefier: DIANA CURCĂ

Ministerul Public reprezentat prin DAN BLĂNARU,
procuror al Parchetului de pe lângă Judecătoria Câmpulung Moldovenesc

Pe rol, pronunțarea hotărârii asupra cererii necontencioase formulate de reclamanta Hlodec Maria, persoana chemată în judecată fiind Comuna Izvoarele Sucevei prin Primar, având ca obiect declarare judecătorească a morții.

Dezbaterile pe fond au avut loc în ședința publică din 25 februarie 2020, fiind consemnate în încheierea de ședință de la acea dată, când, având nevoie de timp pentru a delibera, în temeiul articolului 396 din Codul de procedură civilă, instanța a amânat pronunțarea pentru această dată, 9 martie 2020.

Asupra cauzei civile de față,

INSTANȚA,

Constată că prin cererea înregistrată inițială la Judecătoria Rădăuți pe data de 10 mai 2019, sub numărul de dosar 2573/285/2019, reclamanta Hlodec Maria a chemat în judecată Comuna Izvoarele Sucevei prin Primar, solicitând instanței să dispună declararea judecătorească a morții lui Gorban Petru a lui Alexa, născut pe data de 16 decembrie 1855 în localitatea Șipotetele Sucevei, parte la acea dată a Imperiului Habsburgic, ulterior, în perioada 1918-1940 și 1941-1944 a Regatului României, în perioada 1940-1941 și 1944-1991 a Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, iar din 1992 și până în prezent a Republicii Ucraina.

În motivarea cererii sale reclamanta a arătat că, așa cum rezultă din înscrisul intitulat "Adeverință" emis sub numărul 1 din data de 20 februarie 2019 de Parohia Izvoarele Sucevei, la pagina 183, poziția 119, figurează înscrisă nașterea lui Gorban Petru a lui Alexa care a avut loc pe data de 16 decembrie 1885. Reclamanta a arătat că despre tatăl lui Gorban Petru a aflat că a fost căsătorit cu Eudochia pe data de 4 februarie 1879 și că a decedat în anul 1940. De asemenea, la poziția destinată altor membri ai familiei este înscris fratele Ignatie Gorban, fiul lui Petru și Eudochia, născut pe data de 13 decembrie 1883, cunoscut cu Anna la data de 3 iunie 1910 și decedat pe data de 4 aprilie 1938.

A mai arătat reclamanta că Gorban Petru a lui Alexa este străbunicul ei și a domiciliat în comuna Șipotetele Sucevei, care a făcut parte din Regatul României în perioada martie 1918 - iunie 1940 și apoi în perioada iulie 1942 - martie 1944 și, din ultimele informații pe care le-a aflat din cercetările întreprinse, a rezultat că acesta a murit în împrejurări suspecte în vara anului 1940 în momentul în care Nordul Bucovinei a fost ocupat de trupele sovietice, existând zvonuri că a fost împușcat de grănicerii sovietici pe când încerca să treacă granița în România sau a

fost deportat asemeni multor alți români în Siberia în perioada iunie 1940 - iulie 1941 de unde nu s-a mai întors. Reclamanta a contactat autoritățile române de-a lungul anilor și a solicitat, pe căi neoficiale, informații de la autoritățile ucrainene, dar nimeni nu știe nimic despre Gorban Petru a lui Alexa, reclamanta precizând că există o persoană care l-a cunoscut bine și care urmează să se prezinte în instanță pentru a fi ascultată în calitate de martor, fiind vorba de Gorban Eugen în vârstă de 93 de ani, nepotul Gorban Petru a lui Alexa. Reclamanta a arătat că se vede nevoită să promoveze prezenta acțiune întrucât dorește să facă acte de succesiune pentru bunuri rămase după defunctul Gorban Petru a lui Alexa lucru imposibil atâta de vreme cât nu a dovedit decesul acestuia.

În drept, reclamanta a invocat dispozițiile articolelor 49 și 50 alineatul 3 din Codul civil, articolului 943 din Codul de procedură civilă.

Persoana chemată în judecată, Comuna Izvoarele Sucevei prin Primar, a depus la dosar, la solicitarea instanței, relații în legătură cu cercetările efectuate privind persoana a cărei moarte se cere a fi declarată și care vor fi expuse mai jos.

Cu privire la circuitul dosarului instanța constată că prezenta cerere a fost înregistrată inițial la Judecătoria Rădăuți pe data de 10 mai 2019, sub numărul de dosar 2573/285/2019, care prin sentința civilă numărul 1742 din data de 19 iunie 2019 și-a declinat competența favoarea Judecătoriei Câmpulung Moldovenesc. Cererea a fost înregistrată la această din urmă instanță pe data de 7 august 2019, sub același număr de dosar.

Analizând ansamblul materialului probator administrat în cauză și susținerile părților, instanța expune următoarele considerente:

În conformitate cu dispozițiile articolului 945 din Codul de procedură civilă, instanța a dispus Primăriei Comunei Izvoarele Sucevei, Primăriei Comunei Ulma, ambele din județul Suceava, și Poliției Municipiului Câmpulung Moldovenesc să culeagă informații cu privire la persoana a cărei moarte se solicită a fi declarată pe cale judecătorească. Astfel, din adresa numărul 482204 din data de 30 septembrie 2019 a Postului de Poliție Izvoarele Sucevei din cadrul Secției a 11-a de Poliție Rurală Pojorâta (fila 21) rezultă că în urma verificării registrului gestionat de Parohia Izvoarele Sucevei, Gorban Petru a lui Alexa s-a născut la data de 16 decembrie 1855 și a decedat în anul 1940, fără a se cunoaște data exactă, precizându-se în adresă că alte date cu privire la persoana în discuție nu au fost descoperite.

La adresa menționată mai sus a fost anexată copie din registrul Parohiei Izvoarele Sucevei (fila 23) din care rezultă că Petro Gorban a Alexie (numele și prenumele au fost redactate în acest registru cu caractere slave) s-a născut pe data de 16 decembrie 1855, s-a cununat pe data de 4 februarie 1879 și a murit în anul 1940.

Din adresa numărul 3988 din data de 27 septembrie 2019 a Primăriei Comunei Ulma (fila 25) rezultă că au fost efectuate cercetări în arhiva actelor de stare civilă, însă numele Gorban Petru a lui Alexa nu a fost identificat acolo, cu precizarea că comuna Șipotele Sucevei, aflată actualmente în Ucraina, cuprinde (cuprindea) și comuna Izvoarele Sucevei care este într-adevăr învecinată comunei Ulma, dar persoana în discuție nu a trăit în comuna Ulma. Se mai arată că a fost afișată cererea la sediul primăriei, însă în perioada ulterioară afișării nu au existat persoane care să ofere indicii despre Gorban Petru a lui Alexa.

În fine, din adresa numărul 100250 din data de 30 decembrie 2019 a Primăriei Comunei Izvoarele Sucevei rezultă că la nivelul acestei instituții există registre de nașteri începând cu anul 1898, precum și registre de deces începând cu

anul 1908, drept care nu pot fi comunicate informații în legătură cu Gorban Petru a lui Alexa.

Reclamanta a depus la dosar și adeverința numărul 13 din data de 15 octombrie 2019 a Parohiei Adormirea Maicii Domnului din comuna Izvoarele Sucevei (fila 30) care clarifică aspecte în legătură cu registrul la care s-a făcut referire mai sus. Astfel, se menționează în adresă că în registrul de evidență a credincioșilor comunei Șipotele Sucevei, aflat la ora actuală în arhiva parohiei menționate, la pagina 183, poziția 119, figurează Petru Gorban a lui Alexa născut pe data de 16 decembrie 1855, căsătorit cu Eudochia la data de 4 februarie 1879 și decedat în anul 1940. De asemenea, la poziția destinată membrilor de familie este înregistrat Ignatie Gorban, fiul lui Petru și Eudochia, născut pe data de 13 decembrie 1883, cununat cu Anna la data de 3 iunie 1910 și decedat pe data de 4 aprilie 1938, precizându-se în adresă că toate înscrierile din registru sunt redactate în limba ucraineană.

De asemenea, la dosar a fost depusă declarația dată de Gorban Eugen, autentificată la Biroul Individual Notarial Sehlanec Ana sub numărul 1065 din data de 1 octombrie 2019 (fila 29). Arată Gorban Eugen în această declarație că în anul 1940, când avea aproximativ 12 ani, localitatea Șipotele Sucevei a fost invadată de armata URSS timp în care bunicul său Gorban Petru a lui Alexa, născut în anul 1855, a decedat. Având interdicție de a părăsi locuințele și de a nu circula pe drumul public, trupul decedatului a fost dus de fratele său mai mare, Gorban Petru (este vorba de fratele declarantului), cu prietenii lui, noaptea, pe poteci ocolitoare și apoi îngropat în cimitirul satului, mormântul fiind pecetluit de preot, trei zile mai târziu, tot noaptea. Arată că el este frate cu Gorban Petru, Gorban Vasile și Gorban Teodora, iar în actele lor de stare civilă au fost înregistrați drept copii ai lui Gorban Ignatie și Anna sau Gorban Ignat care este unul și același și care a decedat în anul 1938, diferența de nume fiind datorată circulației în zonă a ambelor limbi, română și ucraineană.

Potrivit articolului 49 alineatul 1 din Codul civil, în cazul în care o persoană este dispărută și există indicii că a încetat din viață, aceasta poate fi declarată moartă prin hotărâre judecătorească, la cererea oricărei persoane interesate, dacă au trecut cel puțin 2 ani de la data primirii ultimelor informații sau indicii din care rezultă că era în viață, alineatul următor stabilind că dacă data primirii ultimelor informații sau indicii despre cel dispărut nu se poate stabili cu exactitate, termenul prevăzut la alineatul 1 se socotește de la sfârșitul lunii în care s-au primit ultimele informații sau indicii, iar în cazul în care nu se poate stabili nici luna, de la sfârșitul anului calendaristic.

Instanța constată că în speță sunt îndeplinite condițiile prevăzute de textele de lege menționate mai sus astfel încât acțiunea reclamantei urmează a fi admisă. În primul rând, reclamanta este persoană interesată să solicite declararea morții lui Gorban Petru a lui Alexa întrucât acesta este străbunicul ei cu privire la care intenționează să demareze procedura dezbaterii succesoriale. Astfel, reclamanta este fiica lui Gorban Petru, născut pe data de 7 august 1919 și decedat pe data de 13 mai 2009 (fila 6). Mai departe, Gorban Petru a fost fiul lui Gorban Ignatie (Ihnat), decedat pe data de 4 aprilie 1938 (fila 5) care, la rândul lui, a fost fiul lui Gorban Petru, acesta din urmă fiind persoana a cărei moarte se solicită a fi declarată. În al doilea rând, din probele administrate în cauză rezultă că Gorban Petru a lui Alexa a decedat în anul 1940, fără a putea fi stabilită cu exactitate data astfel încât instanța va constata că decesul a intervenit în ultima zi a anului, 31 decembrie, în ultima oră a acestei zile.

Având în vedere dispozițiile articolului 947 din Codul de procedură civilă, dispozitivul prezentei hotărâri se va afișa timp de 2 luni la sediul acestei instanțe, și la Primăria Comunei Izvoarele Sucevei în a cărei rază teritorială a avut ultimul domiciliu cunoscut cel declarat mort. De asemenea, hotărârea va fi comunicată, după rămânerea ei definitivă, Serviciului Public Comunitar Local de Evidență a Persoanelor Izvoarele Sucevei pentru înregistrarea morții.

PENTRU ACESTE MOTIVE,
ÎN NUMELE LEGII,
HOTĂRĂȘTE:

Admite acțiunea formulată de reclamanta HLODEC MARIA având codul numeric personal 2640125333207, domiciliată în localitatea Nisipitu, numărul 110E, comuna Ulma, județul Suceava, persoană chemată în judecată fiind COMUNA IZVOARELE SUCEVEI PRIN PRIMAR, cu sediul în localitatea Izvoarele Sucevei, județul Suceava.

Constată că moartea lui Gorban Petru a lui Alexa, născut pe data de 16 decembrie 1855 și căsătorit cu Eudochia la data de 4 februarie 1879, a intervenit pe data de 31 decembrie 1940, la ora 24:00.

Dispozitivul prezentei hotărâri va fi afișat timp de 2 luni la sediul instanței și la sediul Primăriei Comunei Izvoarele Sucevei.

Prezenta hotărâre va fi comunicată, după rămânerea ei definitivă, Primăriei Comunei Izvoarele Sucevei - Serviciului Public Comunitar Local de Evidență a Persoanelor, pentru înregistrarea morții.

Executorie.

Cu drept de apel în 30 de zile, de la pronunțare pentru reclamantă și de la comunicare pentru persoana chemată în judecată, cererea privind exercitarea căii de atac urmând a fi depusă la Judecătoria Câmpulung Moldovenesc.

Pronunțată azi, 9 martie 2020, prin punerea soluției la dispoziția părților de către grefa instanței.

Președinte,
DORIN ZBRANCA

Grefier,
DIANA CURCĂ

*Data tehno-redactării: 9 martie 2020.
Redactat: DZ.
Tehno-redactat: DC/DZ.
Nr. exemplare: 5.*

ROMÂNIA
JUDEȚUL SUCEAVA
COMUNA IZVOARELE SUCEVEI
STAREA CIVILĂ

Nr.100.061/16.03.2020

PROCES-VERBAL

Încheiat azi 16.03.2020

Cătălina JURAVLE, ofițer de stare civilă delegat, în cf. cu prevederile legii astăzi, data de mai sus, am procedat la afișarea, pentru perioada de 2 luni, a SENTINȚEI CIVILE nr.299/09.03.2020 a Judecătoriei Câmpulung Moldovenesc privind declararea judecătorească a morții lui Gorban Petru a Alexa, la avizierul propriu și pe site-ul pe site-ul instituției www.primariaizvoarelesucevei.ro.

OFSC,

Cătălina JURAVLE